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Prot. n. 5454/C16b

AVVISO N.43 

Agli alunni 
Ai genitori
degli alunni delle prime classi 
e di quelli nuovi iscritti provenienti da altri istituti

Brescia,  3 ottobre 2014



OGGETTO:	Incontro di presentazione dell’Istituto e delle attività per l’a. s. 2014/15.



Si informa che il giorno
Sabato 11 ottobre 2014
alle ore 14.30
presso la sala grande della sede di via Fura
Il Dirigente scolastico incontrerà le famiglie degli alunni delle prime classi e quelle degli alunni neo-iscritti provenienti da altri istituti, per presentare il patto educativo di corresponsabilità ed il piano dell’offerta formativa, e per fornire indicazioni sugli adempimenti relativi agli alunni che non si avvalgono dell’ I.R.C., a quelli che necessitano di permessi annuali di uscita anticipata ed entrata posticipata, ed eventuali altre utili informazioni legate alla vita della scuola. 
Prima dell’incontro a partire dalle 13:00 e, dopo la sua conclusione, fino alle ore 16:00 circa, i genitori potranno ritirare le password di accesso al registro elettronico Cresoweb presso le postazioni di accoglienza, curate grazie alla collaborazione degli alunni della 4 A Acc coordinati dal prof. Ramponi. 
All’incontro parteciperanno i rappresentanti dell’Associazione Genitori dell’Istituto che presenteranno le opportunità ed i servizi forniti dall’Asssociazione, ed i rappresentanti del Consiglio d’Istituto che vorranno presenziare.
Cordiali saluti.

Il Dirigente scolastico
prof. Giovanni Rosa
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